JAHRGANGSSTUFENTEST 2021 IM FACH MATHEMATIK
FUR DIE JAHRGANGSSTUFE 6 DER REALSCHULEN IN BAYERN

HINWEIS:

» Bei formalen Mangeln soll grof3zligig verfahren werden.

» Es werden nur ganze Punkte vergeben.

» Der Jahrgangsstufentest findet im Schuljahr 2021/22 auf freiwil-
liger Basis und ohne Benotung statt (vgl. KMS 1V.2-
BS6402.0/10/7 vom 14.06.2021).

Um die Gesamtleistung dennoch einordnen zu kénnen, sei der
folgende Bewertungsmal3stab angeflgt:

BEWERTUNGSMARSTAB:
Erreichte Punkte (Note)
21 - 17 1
16 — 14 2
13-11 3
10-8 4
7-5 5
4-0 6
ANMERKUNGEN:

Im Losungsmuster ist zu jeder Aufgabe eine Zuordnung zu den
mathematischen Leitideen und den mathematischen Kompetenzen
angegeben. Aufgeflihrt sind jeweils die im Vordergrund stehenden
Leitideen und Kompetenzen, bezogen auf den dargestellten L6-
sungsvorschlag.
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JAHRGANGSSTUFENTEST 2021 IM FACH MATHEMATIK
FUR DIE JAHRGANGSSTUFE 6 DER REALSCHULEN IN BAYERN

(ARBEITSZEIT: 45 MINUTEN)

LOSUNGSMUSTER

1 Berechne.

a) 2856:14 = b) 89-102 =
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2 Berechne.

a) 105-(~3) = b) 132-13.2 =
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3 In einem Restaurant kann man ein Menu aus einer
Vorspeise, einem Hauptgericht und einer Nachspeise Bei uns gibt es 36_‘_)
zusammenstellen (siehe Abbildung). Leider kann verschiedene Meniis!

man die Anzahl der Hauptgerichte nicht mehr lesen. Wahlen Sie aus

Gib die Anzahl der Hauptgerichte an.

8 Vorspeisen,
auptgerichten und
5 Nachspeisen
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Es gibt Hauptgerichte.

PROBLEME MATHEMATISCH LOSEN

N

4 Gib die Zahl zwischen 50 und 59 an, die durch 2 und zugleich durch 3 teilbar ist.
54
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Trage die Zahl ,Zweiunddreif3ig Milliarden viertausendsechsundfiinzig® in die /1
Stellenwerttafel ein.

Milliarden Millionen Tausender

HMrd | ZMrd | Mrd | HMio | ZMio | Mio HT T T H 4 E

3] | [2] | [o] | [o] | [o] | [o] | [o] | [4] | [o] | [s] | [¢]

MATHEMATISCHE DARSTELLUNGEN VERWENDEN

Eine 6. Klasse gestaltet ein Plakat, auf das alle 30 Schulerinnen und Schdler ihr /1
Passfoto kleben. Ein Passfoto ist 3 cm breit und 4 cm lang. —

Berechne den Flacheninhalt A, den das Plakat mindestens haben muss, damit
kein Passfoto Uberklebt wird.

Der Flacheninhalt A des Plakats betragt mindestens L cm?.
PROBLEME MATHEMATISCH LOSEN
Die Bavaria ist eine Statue auf der TheresienhGhe in Minchen. Gemessen von /1

Kopf bis Ful} ist sie etwa 16 m hoch.
Nach welchem Mal3stab wurde die Bavaria angefertigt, wenn das Vorbild eine
durchschnittlich grol3e Frau war?

Kreuze an.

X10:1 Q100:1 U 1000:1 0 10000:1

MATHEMATISCH MODELLIEREN

Zeichne einen Punkt C so ein, dass gilt: C e gund C € h. /1

MIT SYMBOLISCHEN, FORMALEN UND TECHNISCHEN ELEMENTEN DER MATHEMATIK UMGEHEN

Trage zwei Ziffern so in die Kastchen ein, dass richtig gerundet wurde. /1

8l4(3|89 ~ 84000 LZE:
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Trage die Zahl 0 an der Zahlengerade ein.

% MATHEMATISCHE DARSTELLUNGEN VERWENDEN

11 In der Abbildung auf der rechten Seite siehst
du das Netz eines besonderen Spielwurfels. Die z. B. 4
Summe der Zahlen von zwei gegeniberliegenden
Flachen ergibt immer 10. 8

12

Trage die Zahl 3 in eine mdgliche Flache ein.

MATHEMATISCHE DARSTELLUNGEN VERWENDEN

Zeichne einen Winkel mit dem Maf o = 110° und markiere ihn.

Z. B.

@ MIT SYMBOLISCHEN, FORMALEN UND TECHNISCHEN ELEMENTEN DER MATHEMATIK UMGEHEN
13 Beim 3000-Meter-Lauf der 6. Klassen hatder {1 | | @ & @ 00004
schnellste Schiiler eine Laufzeit von 16 Minuten i | 1 @ 1 @ @ @ 1 1 1
und 20 Sekunden. Der langsamste benétigtum {1 4 i b4 bbb
die Halfte mehr Zeit als der schnellste.
Gib die Laufzeit des langsamsten Schillers an. [T
Der langsamste Schiller bentigt O O O
24 30 OB 0O

14

Minuten und Sekunden.

PROBLEME MATHEMATISCH LOSEN

Lena macht sich zum Fruhstick eine Tasse Kakao. Auf der Packung steht, dass
man fur 270 ml Milch 3 Loéffel Pulver nehmen muss. In ihre Tasse passen aber nur
180 ml.

Gib an, wie viele Loffel des Pulvers Lena nehmen muss, um den Kakao wie
angegeben zu mischen.
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Sie muss . Loffel Kakao nehmen.

IZ, PROBLEME MATHEMATISCH LOSEN

15 Gib einen mathematischen Korper an, der acht Kanten und finf Eckpunkte hat.

z. B. Pyramide

/[ KOMMUNIZIEREN
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Paul und Simon wollen die Lange einer Schnur berechnen, mit der ein rechtecki-
ges Spielfeld abgesteckt ist.

Paul: ,Ich addiere Lange und Breite des Spielfelds und verdopple das Ergebnis.”
Simon: ,Ich rechne Lange mal zwei und Breite mal zwei und addiere dann beide
Ergebnisse.”

Wer kommt auf das richtige Ergebnis?

Kreuze an.

U keiner von beiden U nur Paul U nur Simon X beide

KOMMUNIZIEREN

Ein Quadrat wird auf kariertes Papier gezeichnet. Darin - R —
werden einige Kastchen schraffiert (siehe Skizze). ) //////
Welche Aussage kann man treffen, wenn man den Umfang | 7 |
des Quadrats mit dem Umfang der schraffierten Flache !
vergleicht? N

SN

Kreuze an. }

U Der Umfang des Quadrats ist gréRer.

O Der Umfang des Quadrats ist kleiner.

X Der Umfang beider Figuren ist gleich groR.
a

Man kann keine Aussage machen, da weitere Angaben zur schraffierten
Figur fehlen.

KOMMUNIZIEREN

Ergéanze zu einem Rechteck.

z. B.

MATHEMATISCHE DARSTELLUNGEN VERWENDEN
Der neunjahrige Toni fahrt mit seinem Vater, Eintrittspreise Tageskarten
seiner Zwillingsschwester Vroni und seiner sechs Erwachsene 15 €
Jahre jungeren Schwester Moni in den Tierpark. Kinder (4 — 14 Jahre) 4€
Begriinde, warum es gunstiger ist keine Kinder (0 — 3 Jahre) frei
Familienkarte zu kaufen. Kleine Familienkarte

L (Ein Elternteil und 24 €
b | dessen Kinden)
B T T GroRRe Familienkarte
| z. B.: Weil die einzelnen Karten fiir Toni, (Beide Eltern und 33 €
_| Vroni und den Vater zusammen nur 23 Euro deren Kinder)
| kosten und Moni kostenlos in den Tierpark

kann.

MATHEMATISCH ARGUMENTIEREN

n

/1

n

N



	Hinweis Jgst_6
	JgstTest_6_Lösung_0805
	__/1
	__/1
	MIT SYMBOLISCHEN, FORMALEN UND TECHNISCHEN ELEMENTEN DER MATHEMATIK UMGEHEN

	__/1
	MIT SYMBOLISCHEN, FORMALEN UND TECHNISCHEN ELEMENTEN DER MATHEMATIK UMGEHEN

	__/1
	PROBLEME MATHEMATISCH LÖSEN
	PROBLEME MATHEMATISCH LÖSEN
	MATHEMATISCH MODELLIEREN
	MIT SYMBOLISCHEN, FORMALEN UND TECHNISCHEN ELEMENTEN DER MATHEMATIK UMGEHEN

	__/1
	__/1
	MATHEMATISCHE DARSTELLUNGEN VERWENDEN
	MIT SYMBOLISCHEN, FORMALEN UND TECHNISCHEN ELEMENTEN DER MATHEMATIK UMGEHEN
	PROBLEME MATHEMATISCH LÖSEN
	PROBLEME MATHEMATISCH LÖSEN
	KOMMUNIZIEREN
	KOMMUNIZIEREN
	MATHEMATISCHE DARSTELLUNGEN VERWENDEN
	MATHEMATISCH ARGUMENTIEREN



